

И Т О Г О В А І С П Р А В К А

о работе Кедайнского районного отделения
КГБ при Совете Министров Литовской ССР

За 1971 год

Оперативная обстановка на территории Кедайнского района характеризуется следующими данными.

В районе расположены два режимных военных объекта, военный аэродром, на котором размещен полк военно-транспортной авиации с подсобными частями. Территорию района пересекает железная дорога Вильнюс-Клайпеда, по которой провозятся большое количество грузов, в том числе и военной техники. Для военных перевозок используются и автомагистрали района.

На территории района живут свыше 64 000 человек. Из них более 800 ведут переписку со своими связями в капиталистических странах, около 400 получают ценные посылки. 193 имели встречи с лицами из капиталистических стран.

Кроме того 260 человек в прошлом были судимы за антисоветские преступления, 345 - вернулись со спецпоселения.

Районным отделением разыскивается 4 государственных преступника, имеется 19 дел оперативного наблюдения, 1 дело агентурной разработки и 3 дела оперативной проверки. За 1971 год заведено 1 дело агентурной разработки и 3 дела оперативной проверки. За этот же период закончена проверка и сдано в архив 4 дела оперативной проверки.

В настоящее время на связи у оперативных работников районного отделения состоят 65 агентов и 7 содерхателей явочных квартир. В 1971 году завербовано 4 агента, приобретена 1 явочная квартира. Из других органов прибыло 3 агента. Исключено из агентурной сети 4 агента /3 как неработоспособные и 1 расшифровавшийся/ и 2 содерхателя явочных квартир / 1 выехал в другой район и 1-как использованный продолжительное время/ 2 агента выехали на жительство в другие районы, куда пересланы их личные дела.

- 2 -

За 1971 год получено 34 сигналов. 11 сигналов получено по линии 2 управления 23 по линии 5 отдела.

РАБОТА ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

Большинство агентов и доверенных проживающих и работающих в городе Кедайней и в деревнях расположенных вблизи военных объектов направлялись на выявление подозрительных лиц, проявляющих повышенный интерес к этим объектам.

В результате этой работы 26 января 1971 года от архивного агента "Варнилис" было получено сообщение, что сантехник районной больницы ПОСТОКАС Ионас неоднократно проявлял повышенный интерес к военному объекту, расположенному на окраине города Кедайней. ПОСТОКАС интересовался какая военная техника находится на этом объекте. После эти данные подтвердил и доверенное лицо ГАЛЛИС.

Проверкой этого сообщения было установлено, что

ПОСТОКАС Ионас 20.02.1929 года рождения, уроженец и житель города Кедайней, с неполным средним образованием, женат,

в 1947 году был осужден по ст. 58-10 ч. I и 58-II УК РСФСР на 8 лет ИТЛ как организатор антисоветской националистической группы. В настоящее время ПОСТОКАС настроен враждебно, работая на консервном заводе допускал клеветнические измышления в адрес коммунистов.

Основываясь на этих данных в марте 1971 года на ПОСТОКАСА И. было заведено дело оперативной проверки по окраске "Измана Родине в форме шпионажа выясняемого" по кличке "Любопытный". На разработку Постокаса направлен агент "Эгле" - сосед его по месту жительства и старый знакомый. От него получено сообщения о нездоровом настроении Постокаса.

От агента "Игнаса" 25 февраля 1971 года получено сообщение, что неизвестное лицо по телефону звонило в Кедайнский леспромхоз и интересовалось какую площаь лесов в Кедайском районе занимают воинственные части. Этот человек говорил, что он звонит из министерства здравоохранения.

- 3 -

Учитывая, что ПОСТОКАС проявлял повышенный интерес к военным объектам, и в указанный период работал в районной больнице можно полагать, что он и звонил в леспромхоз, однако установить кто в действительности звонил в леспромхоз не удалось.

Во время военных учений активизировали работу с агентурой и доверенными лицами, направляли их согласно составленных планов на установление как ведут себя лица, имевшие в прошлом контакты с иностранцами, выезжавшие в капиталистические страны или разрабатывающие как имевшие в прошлом связи с иноразведками. Материалов заслуживающих нашего внимания не получили.

Учитывая, что у нас еще мало агентуры проживающей и работающей среди окружения военных объектов принимались меры по подготовке новых кандидатов на вербовку.

За 1971 год подготовлен и завербован агент "Клявас", работающий агрономом, в одном из колхозов района и проживающий в окружении военных объектов. "Клявас" имеет родственников в ССА. Один из них двоюродный брат "Кляваса" ЕРЧИС Линас раньше работал военным атташе ССА в Индии. "Клявас" летом 1971 года встречался с соседями своих родственников - Регина приезжавшими в Вильнюс в качестве туристов. Родственники "Кляваса" намерены в будущем приехать как туристы в Вильнюс. После проверки и обучения "Клявас" намечаем использовать по контрразведывательной работе среди окружения военных объектов. Его также можно будет использовать по изучению иностранных туристов приезжающих в нашу республику.

В целях создания условий для использования в активных мероприятиях была разрешена поездка по частной визе к своим родственникам проживающим в ФРГ агенту "Лабунскас". "Ласунскас" в ФРГ находился с 18 февраля 1971 года по 27 марта 1971 года. Находясь в ФРГ посетил ряд родственников и знакомых выехавших в разное время из Литвы, встречался с приезжавшим на химкомбинат ЦЕЛЕВИЦ. Почти все, с которыми встречался "Лабунскас" советовали ему приехать на постоянное жительство в ФРГ, обещали помочь устроиться.

В настоящее время "Лабунскас", его родители и брат с семьей получили от родственников официальные приглашения выехать на постоянное жительство в ФРГ. Вопрос о возможной поездке "Лабунскаса" на жительство в ФРГ пока окончательно не решен.

- 4 -

На стажировку в Англию, в конце 1970 года выехал научный сотрудник Литовского научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации

МОРКУНАС Витаутас Бернардо, 1941 года рождения, уроженец дер. Лапайни, Езенского района, член КПСС.

В Англии МОРКУНАС находился с 20 ноября 1970 года по 19 октября 1971 года. По плану намечалось после возвращения МОРКУНАСА решить вопрос о возможности его оперативного использования в зависимости от того какие связи он приобрел во время нахождения за границей.

После возвращения с МОРКУНАСОМ проведены две встречи, во время которых он рассказал о своем пребывании в Англии. По его словам вся командировка прошла нормально, никаких провокаций к нему не было, связей интересующих нас не приобрел. В настоящее время ведет переписку только с научными работниками Англии, получает от них и посыпает им научную литературу.

Учитывая, что МОРКУНАС находился в Англии один продолжительное время и нет никаких сведений как он там вел себя, его изучаем через агентов "Пушинис" работающих вместе с ним в институте.

Продолжалась проверка сигнала на -

ПЕТРУШКИЧИСА Козаса Козо, 1929 года рождения, работающего хирургом в Кедайнской районной больнице.

ПЕТРУШКИЧИС в 1948 году вместе с родителями был выселен в Красноярский край, как сын кулака немецкого пособника. Имеет родственников в ССА, состоящих в эмигрантской организации "БАД". В июне 1970 года в Вильнюсе встречался со своим родственником Гердвалис Висевальдасом, прибывшим из ССА в качестве туриста. Во время встречи вел себя подозрительно, пытался без разрешения вывести американца в г. Каунас.

В настоящее время ПЕТРУШКИЧИС добивается выезда по частной визе в ССА, а когда получил отказ выражает резкое недовольство по поводу такого решения местных властей. В проверке ПЕТРУШКИЧИСА участвует агент "Артур", которому он доверяет.

Изучение ПЕТРУШКИЧЕСА проводится с целью установления не проводит ли он враждебной работы и с какой целью так усиленно стремится выехать в СПА.

Учитывая заинтересованность иностранных разведок объектами связи и слабые наши позиции на этом участке проведена некоторая работа по приобретению новой агентуры и доверенных лиц в районном узле связи и техническом цехе. В настоящее время подобраны и изучаются как кандидаты на вербовку инженер "С", монтер "П", радиист "Д" начальник одного отделения "С". С инженером "С" установлен личный контакт. В первом полугодии 1972 года будет решен вопрос о его вербовке.

В октябре 1971 года завербован агент "Сакалаускас", 1941 года рождения, инженер Кедайнского химкомбината, занимающий руководящую должность. Завербован для изучения инженеров, продолжительное время находившихся в заграничных командировках. Намечается использовать по изучению английских специалистов, которые должны прибыть на Кедайнский биохимический завод в конце 1972 года. В настоящее время проводится его проверка и обучение.

По линии 2 управления за год получено 11 сигналов. Наиболее интересными из них являются сигнал в отношении ПОСТОКАСА, о котором подробнее описано выше, а также в конце декабря полученное сообщение в отношении ЧССР Богуслова Краловец / Boguslav Kralovec /

27 декабря 1971 года агент "Гедиминас" вызвал оперативного работника на неочередную встречу и сообщил, что ему вызывает подозрение поведение эсперанта Краловец из Праги. Краловец установил переписку с жителем г. Кедайней Барташевичем Людасом Аляус, 1925 года рождения, работающим маляром в АТК. Краловец в своих письмах пишет, что Чехословакия как и Литве оккупирована русскими. В одном письме просил ему присыпать расписания движения поездов и самолетов, а также различные политические и физические карты. Для какой цели ему нужны эти карты не сообщил.

Проверкой по учетам агентуры установлено, что Барташевич в прошлом состоял в агентурной сети. Его личное дело истребовано из архива для решения вопроса о возможности и целесообразности использования по проверке этого сигнала.

РАБОТА ПО ЛИНИИ 5 ОТДЕЛА

В Кедайнском районе имеется 17 действующих костелов, которых обслуживают 22 священника. 2 ксендза в прошлом судимые за антисоветские преступления. Из числа ксендзов имеются 2 агента действующих и 5 архивных агентов. Большинство ксендзов ничем себя не проявляют, в большинстве ведут замкнутый образ жизни.

Отдельные ксендзы активизировали антисоветскую, идеологически вредную деятельность. К таким относятся: Иокубаускас, Добровольскис и Вайцекаускас.

ИОКУБАУСКАС Антанас, Ионо, 1929 года рождения, уроженец дер. Варжу, Укмергского района, образование среднее, викарный ксендз, Кедайнского прихода, проживает в г. Кедайней ул. Стразделио-1

К Советской власти настроен враждебно, клевещет над Советской действительностью. Будучи религиозным фанатиком систематически нарушает законодательство о религиозных культурах / без приглашения посещает дома жителей, выступает с проповедями клеветнического содержания во время похорон верующих/. Изыскивает возможности направить в Ватикан информацию клеветнического содержания о положении католической церкви в Литовской ССР, желая тем самым показать себя руководству духовенства на Западе.

Установил подозрительную связь с объектами ДОН добровольскисом, Вайтекунасом и другими лицами, представляющими оперативный интерес для органов госбезопасности.

По словам объекта ДОН ксендза Добровольскиса, Иокубаускас также как и он сам являются членами подпольной группы "революционеров".

С целью вскрытия и своевременной документации преступной деятельности Иокубаускаса в октябре 1971 года заведено на него дело оперативной разработки.

Объект дела оперативного наблюдения -

ДОБРОВОЛЬСКИС Миколас-Альгирдас, Антано, 1918 года рождения, уроженец г. Радвилишкис, гражданин СССР, судим за антисоветские преступления, работает настоятелем Пабережского прихода, проживает в дер. Пабереже, Кедайнского района.

В прошлом монах-капуцин, дважды судим за антисоветские преступления. К советской власти настроен враждебно. По данным агента "Лилия" Добровольский является членом какой-то подпольной группы "революционеров". В своих собраниях в одном из местечек около г. Друскининкай обсуждают все свои планы борьбы с советской властью.

В личной беседе с агентом "Лилия" Добровольский заявил: "Мы не боимся тюрьмы/готовы собой жертвовать, в тюрьме тоже нужны верующие."

Распространяет среди своих связей литературу "самиздата", антисоветскую литературу выпускаемую за границей, / например книгу Солженицина и "Раковый корпус"/ и другие.

Добровольский поддерживает связи с большим количеством людей, проживающих в Советском Союзе, а так же за границей, которые представляют оперативный интерес для органов госбезопасности /Фреерекс, Иокубаускас, Рачунас и другие/ Многие его связи встречаются с ним лично.

Для изучения людей и их идеологической обработки Добровольский использует различные формы: сбор предметов народного творчества, организации литературных вечеров и другие.

В апреле месяце 1971 года настоятель Пасесляйского прихода ксендз -

ВАЛЦЕКАУСКАС Козас, Козо, 1933 года рождения, уроженец гор. Жкулай,

организовал групповое обучение учеников. Детей приглашал к себе на квартиру, а так же проводил репетиции по пению религиозных песен в костеле.

7 мая 1971 года органами прокуратуры Кедайнского района в отношении ксендза Вайцекускаса было возбуждено уголовное дело по ст.143 ч.1 УК Литовской ССР. Дело велось неоправданно долго и 30 июня 1971 года прекращено из-за недостаточности доказательств.

Закончена проверка объекта дела оперативной проверки № 488

ГАЛЬВИДИС Ионас, Антанас, 1920 года рождения.

В первые дни немецкой оккупации территории Литовской ССР, в июне 1941 года ГАЛЬВИДИС добровольно вступил в белоповстанческий отряд в м. Сведасай, Аникщяйского района. На вооружении имел винтовку, охранял и конвоировал арестованных советских граждан.

В 1944 году, после сопротивления советскими войсками территории Литовской ССР ГАЛЬВИДИС, боясь ответственности за совершенные преступления перешел на нелегальное положение, а затем вступил в вооруженную националистическую банду. В банде находился до 1947 года, имел кличку "Лапас" и винтовку. Из банды вышел без легализации, подделал документы личности, в которых изменил место рождения и до настоящего времени по ним проживает.

Проверкой, после явки с повинной установлено, что ГАЛЬВИДИС тяжких преступлений не совершил. В возбуждении уголовного дела в отношении ГАЛЬВИДИСА следственным отделом КГБ при СМ ЛССР отказано.

Учитывая, что ГАЛЬВИДИС в настоящее время никакой враждебной деятельности не проводит, дело оперативной проверки на него готовится к прекращению.

Из Особого отдела КГБ при СМ СССР войсковой части было получено дело оперативной проверки № 409 на -

РИМКЕВИЧА Владаса-Ионаса, Юозо, 1948 года рождения, уроженца дер. Пашушвис, Кедайнского района,

о том, что находясь на действительной службе в Советской Армии выскаживал националистические суждения и намерения создать подпольную антисоветскую организацию с целью захвата власти в Литве и отторжения её от Советского Союза.

После демобилизации из рядов Советской Армии РИМКИВИЧЕС намеревался печатать антисоветские листовки от имени якобы существующей организации. Размышлял, что члены создаваемой организации должны являться членами ДОСААФ чтобы иметь оружие.

О себе рассказывал, что он происходит из кулаков, а будучи на службе в погранвойсках поддерживал контакт с нарушителями границы, за что его якобы преследовали. Проверкой установлено, что он происходит из крестьян-середняков. Во время службы в Советской Армии в связях с нарушителями границы не замечался, к ДОСААФ никакого интереса не проявлял. Со стороны Римкевичса были только отдельные, политически вредные суждения в силу его политической незрелости. По работе характеризовался отрицательно, болтлив.

7 июля 1971 года на основании санкции руководства КГБ при СМ ЛССР в помещении РО КГБ с Римкевичсом была проведена профилактическая беседа.

Дело оперативной проверки переслано в Каунасский ГО КГБ так как РИМКИВИЧЕС в настоящее время живет в Каунасе.

В марте 1971 года заведено дело оперативной проверки на -

ЛЯУДАНСКАСА Владаса Леона, 1921 года рождения, уроженца дер. Альгимантай, Расейнейского района, проживал его в гор. Кедайнай, работавшего завхозом завода металлоконструкций.

ЛЯУДАНСКАС по данным агента "Михаилас" националистически настроен, одобряет преступную деятельность бандитов, рассчитывает в случае возникновения войны кому-то отомстить. Считал, что Советская власть долго существовать не будет. После заведения дела новых материалов, подтвердив их враждебную деятельность Ляуданскаса получено не было. Характеризуется он как болтливый человек, стреляющий к наживе. В настоящее время решается вопрос о привлечении Ляуданскаса к уголовной ответственности за распространение клеветнических измышлений или проведения профилактических мероприятий.

- 10 -

15 февраля 1971 года завербован агент "Ионас", 25 лет журналист, с незаконченным высшим образованием.

"Ионас" завербован для выяснения происходящих процессов среди молодежи города Кедайней и выявлению враждебного элемента среди этой категории. Он также намечался использовать по разработке объекта ДОП Падалявичуса. Поскольку ДОП на Падалявичуса прекращено, "Ионас" используется для изучения молодежи города Кедайней.

Исключен из сети как двурушник и дезинформатор, расшифровавшийся перед своими связями агент "Каралис", завербованный в 1970 году. "Каралис" был завербован для изучения молодежи.

В процессе розыска авторов и распространителей антисоветских листовок было получено сообщение агента "Эрлис", давшее основание подозревать близкую связь "Каралиса" - СОНГАЛЛА Альгиса в авторстве этих листовок. Поскольку "Каралис" сообщал совершенно противоположные данные, было решено его проверить с помощью литерной техники. Это мероприятие и позволило разоблачить "Каралиса".

Оказалось, что сам "Каралис" имел намерение в 1970 году создать а/с организацию, организовал у себя на квартире "празднование" 16 февраля. "Каралис" и его связи Сонгала, Римкус, Лемекис и Паулаускас профилактированы.

26 января 1971 года в адрес Совета Министров Литовской ССР из города Кедайней поступило анонимное письмо угрожающего характера. Письмо отправлено 24 января 1971 года. В целях конспирации материалов поступающих по розыску анонима заведено дубликат розыскного дела /основное дело ведет 5 отдел КГБ при СМ ЛССР/. Хотя по розыску автора или распространителя и проведена большая работа, положительных результатов пока не достигнуто.

17 ноября сего года из 5 отдела КГБ при СМ Литовской ССР получено анонимное письмо клеветнического содержания, отправленное по почте 24 октября сего года в адрес редакции "Комъюнико теса". Поскольку письмо исполнено от руки скорописью, не искаженным почерком был организован физический розыск автора среди рабочих и служащих города Кедайней, положительных результатов здесь также пока не достигнуто.

Одновременно с этими проводились мероприятия по розыску авторов разыскиваемых по делам "Смауглис" и "Политикан".
Никаких материалов, дающих основание подозревать тех или иных лиц в авторстве не получено.

За отчетный период изъято у населения 1 пистолет и 3 охотничих ружья. Органами милиции изъято 2 пистолета.

Основные недостатки работы в 1971 году по нашему мнению следующие:

Все еще медленно подбираем и вербуем новую агентуру, в результате чего еще не все дела оперативного учета и не все уязвимые участки обеспечены агентурой. Не все оперативные работники полностью обеспечены явочными квартирами.

Проверка кандидатов на вербовку и самой агентуры ведется недостаточно вследствие чего не измиты случай предательства. Так в 1970 году был завербован агент "Каралюс", который, как потом оказалось уже во время установления с ним личного контакта расшифровался перед своими связями и будучи антисоветски настроенным имел намерение начать организованную деятельность.

Не всегда квалифицированно ведется разработка некоторых объектов дел оперативного учета. Часть объектов не обеспечены агентурой.

Медленно проводится подготовка к приезду английских специалистов для монтажа оборудования на биохимическом заводе. Затягивается подбор, проверка и вербовка новых агентов среди специалистов, которые будут работать вместе с англичанами.

В отделении мало поступает сигналов, особенно по линии З управлений.

В целях улучшения работы в 1972 году необходимо:

- больше внимания уделять вербовке новой агентуры по всем линиям работы и особенно по линии молодежи;
- обеспечить агентурой объекты дел оперативного учета, в первую очередь активно проявляющих себя / Вайтекунас, Постокас, Кишонас, Иокубаускас и др./;

22

- 12 -

- улучшить работу с имеющейся агентурой, тщательно готовиться к каждой встрече, подробно анализировать полученные сообщения. Постоянно обучать и проверять агентов;

-- в целях создания необходимых условий работы с агентурой ускорить подбор и приобретение новых явочных квартир;

- активизировать работу по подготовке необходимых сил и средств для контрразведывательного обеспечения английских специалистов, которые должны приехать для монтажа импортного оборудования на биохимическом заводе.

НАЧАЛЬНИК КЕДАНСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПОДПОЛКОВНИК - В.ЛЕСИЦКАС

Я. Гончар

№ 16.

6 января 1971 г.